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KOLOZSVÁRI FRISS OJSÍt
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló napon is. Felelős szerkesztő : Dr. ÓVÁRI ELEMÉR. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hgvetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379

Dr. Halmai Elemért 
letartóztatták.

A Zeyzig-ügy bonyolódik. — A kormány 60.000 kor.-ja.
— Sj’át tudósítónk telefon jelentése. —

A Zígány-Zeyzíg-ügy szálai
mind erősebben bonyolódnak 
össze, s ha a rendőrség to
vábbra is ilyen módon folytatja 
megkezdett munkáját, a Zeyzig 
ügy a század egyik legnagyobb 
botrányává fejlődik.

A homályos ügyet a vizsgá
lat még nagyobb sötétségbe 
burkolta, de a nagy sötétség
ből is kiviláglik két eltagadha- 
tatlan jelenség: egyik a rend
őrségnek ázsiai módon barbár 
viselkedése, a másik a kormány 
kezeinek az ügy bonyodalmaiba 
való belejátszása.

Maga a vizsgálat ténye is 
nélkülözi a törvényes alapot. A 
rendőrség ugyanis az eljárást 
félségsértésre való szövetkezés 
miatt indította meg.sa vizsgá- 
latot erre irányozta. A felség
sértésre való szövetkezésnek 
kritériuma a Büntető Törvény
könyv szerint na közvetlen és 
erőszakra célzó tevékeny cselek- 
vés“ már pedig maga a röpirat 
fogalma ezt a tényálladékot 
egyáltalán nem meríti ki. Te
hát maga a vizsgálat megindí
tásának ténye híjával van a 
törvényes alapnak, de az, ami
ket a rendőrség a vizsgálati 
eljárás folyamán véghezvitt, 
egyenesen megsértése a törvé
nyeknek, melyéknek még jóhi
szeműsége is kizártnak látszik, 
ama modorból és eljárásból kö
vetkeztetve, melylyel a rendőrség 
s a kormánypárti sajtó csodála
tos egyértelműséggel igyekeznek 
a vizsgálatot és a közvéleményt 
olyan irányba terelni, hogy az 
ügy által a magyar politikai 
élet egyik legnagyobb vezéregyé
nisége Bánffy Dezső báró befe- 
ketittessék.

A kormány kezének az ügy
be való belejátszása nem szo
rul különösebb bizonyításra. 
Elég utalnunk azokra a szöve
vényes szálakra, melyek akor- 
mánypárti sajtó egyik vezető 
orgánumának a Zeyzig-ügyben 
való részességéhez vezetnek.

Ez a két tény világos az 
egész ügyben, a többi rész a

rendőrség különös gondosko
dása folytán olyan gyanús sö
tétségbe van burkolva, melyet 
bárkire rá lehet borítani, akit 
csak a röpirat költségeinek fe
dezésével és a röpirat megírá
sának megbízásával akarnak 
vádolni.

A mai napon történtek csak 
újabb világosságot vetnek erre a 
két tényre. A szenzációs letartóz
tatás mögött, melyet a rendőrség, 
Halmay Elemér dr.-ral, Zigány 
Árpád védőjével szemben fogana
tosított titokzatos okok rejlenek, 
melyeknek a napfényre jutását 
épen a bűnös voltuk miatt nem I 
engedheti meg a rendőrség.

A mai nap legszenzációsabb 
eseménye feltétlenül a Halmay 
Elemér drnak a letartóztatása, 
melynek a következő előzményei 
vannak :

Fekete József iró, a ki nemré
giben még a megidézés alkalmá
val sem akart vallani, ma önként 
jelentkezett a vallomástételre, ami 
mindenesetre feltűnő változás ilyen 
hirtelenjében, s csak újabb követ
keztetésekre ad alkalmat.

Az önkéntes vallomástétel után 
Halmay Elemér dr. ügyvédi iro
dájában megjelent egy detektív, 
aki a főkapitány sági idézést kéz
besítette. Délután 5 órakor meg
jelent Halmay Bérczy rendőrtaná- 
esős előtt, aki minden előzetes 
kihallgatás és a letartóztatás 
okának közlése nélkül kihir
dette előtte a letartóztatást és 
a házkutatást elrendelő vég
zést. Halmay a védői jog meg
szorítását látva ezen eljárásban, 
tiltakozott a letartóztatás és a 
házkutatás elrendelése ellen, de 
tiltakozása eredménytelen maradt. 
Halmay ekkor bejelentette az ügyet 
Baracs Marcellnek, az ügyvédi ka
mara ügyészének, akit egyúttal 
védőjéül is megnevezett.

A letartóztatás közvetlen oka 
Fekete József vallomásában rejlik, 
akinek önkéntes kihallgatásra je
lentkezése után Bérczy parancsára 
egy Bhristián nevű detektív felke
reste Kabos Edét, a „Budapesti

Napló“ felelős szerkesztőjét, s ki
hallgatásra idézte.

Kabos megjelent B*rczy rendőr
tanácsos előtt, aki a következő két 
kérdést intézte hozzá:

Igaz-e, hogy Halmay 
Elemér agy'nyilatkozott 
előtte, hogy előzetesen, a 
röpirat megjelenése előtt, 
tudott a röpiratról.

A másik kérdés a következő:
Igaz-e, hogy Halmay 

Elemér azt mondta, hogy 
aröpirat kéziratait meg
jelenés előtt átnézte.

Kabos erre a kérdésre is 
„nem“ -mel felelt és kijelentette, 
hogy a Halmay ellen inditott haj
szának csupán az az alapja, hogy 
Halmay politikusok körében a Sza
badság kávéházban úgy nyilatko
zott, hogy Zigány közölte volna 
vele a röpirat tervét, ő felvilágo
sította volna a röpirat büntetőjogi 
következményeiről.

A rendőrség Kabos Ede vallo
mása dacára is letartóztatta és 
fogva tartja Halmay Elemért, ami 
az egész fővárosban s különösen 
pedig az ügyvédi körökben érthe
tően nagy konsternációt keltett.

A letartóztatás hírének elterje
dése után 300 ügyvéd gyűlt össze 
az Abazzia-kávéházban s izgatott 
hangon tárgyalták a letartóztatást. 
A főkapitány eljárását a legélesebb 
szavakban ítélték el s a „gaz
ember“ kifejezés az enyhébbek 
közül való, amelyeket a rendőrka
pitányság jellemzésére használtak.

Mozgalom indult meg az ügy
védi körökben s már eddig 200 
ügyvéd által aláirt kérést nyújtot
tak be Szivák Imrénél, az ügyvédi 
kamara elnökénél, akit telefonon 
hívtak meg éjfel után a tanácsko
zásra, s rendkívüli közgyűlés ösz- 
szehivására.

Holnap rendkívüli közgyűlést 
tart a kamara ebben az ügyben.

Fekete József szereplését meg
világítja az az eset, ami az éjjel 
folyamán derült ki. Fekete pár 
héttel ezelőtt egy ügyvéd barátjá
nak ezer koronás betéti könyvet 
mutatott, melyről azt állította, 
hogy munkadij fejében kapta a 
kormánytól.

A midőn Zigányt a rendőrség 
letartóztatta, Fekete összetett ke
zekkel könyörgött a barátja előtt, 
hogy ne árulja el senkinek, hogy 
neki pénze van. Ezt az esetet 
most a Zeysig-ügygyel hozzák kap
csolatba s Fekete szereplése most 
még gyanusabbnak tűnik fel.

A főkapitány is megszólalt a 
Zeysig-ügyben s kijelentette, hogy 
a Budapest és a Pesti Hírlap egy- 
egy közleményei miatt sajtópert 
inditott a két lap ellen.

*

Más helyről éjfél után a követ
kező telefonjelentés érkezett hoz
zánk :

Egyre kétségtelenebbé lesz, hogy 
az egész Zeysig botrányt a kormány 
inscenirozta azzal a határozott 
szándékkal, hogy Bánffy Dezső bá
rót a magyar politikai életben 
örökre lehetetlenné tegye.

Ezért törekedett a röpirat szer
zőségével olyan személyeket meg
gyanúsítani, kik valamikor Bánffy 
Dezsővel nexusban állottak. Hal
may Elemér dr. tudvalevőleg nem
régiben ellentétbe jutott Bánffyval- 
Ezt a körülményt akarta a kor
mány a maga javára kiaknázni 
olykép, hogy Halmayt D beleso
dorja a Zeysig-botrányba.

Mindenki tudja, milyen viszony
ban állott Halmay Bánffyval. És 
erre építette tervét a kormány. 
Ha sikerül Halmayt kompromit
tálni, akkor Bánffy diskreditálása 
nem nehéz.

Ezért történt meg Halmay Elemér 
vasárnap esti letartóztatása.

Maffia a kolozsvári egye
tem ellen.

Meggyanúsított egyetemi 
tanárok.

Bajsza Somló Bódog ellen.
— Saját tudósítónktól. —

A kolozsvári egyetem minden 
külső zajt kerülő tudományos te
vékenykedésébe szokatlanul disz- 
szonans hang vegyül bele egy idő 
óta. Ismeretlen körök, ismeretlen 
okból, rejtett célzattal kikezdeni 
igyekeznek a kolozsvári egyetem 
régi jó hírnevét. Hajszát indítottak 
nemcsak az egyetemen meghono
sított és indokolatlan szigorú lecke
vizsga és egyéb szabályzatokkal, 
hanem főként az újonnan kineve
zett fiatal tanárokkal szemben.

A legcsodálatosabb pedig a do
logban az, hogy e valósággal maf
fia módra működő körök tenden
ciózus híreszteléseinek felült egy 
helyi sajtó orgánum is, a mely 
érthetetlen módon, erősen propa
gáló modorban reprodukálja azokat.

A támadás első ízben az ideáli
sán humánus Lukács Adolf dr., ez
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idei jogkari dékán ellen irányult, 
a ki, hogy a tömegesen jelentkező 
szigorlók érdekében a torlódást 
elkerülje^ a terminusok alapnélküli 
elhalasztására vonatkozólag szigorú 
rendszabályokat léptetett életbe.

Azután Balogh Artúrt kezdte ki, 
azért, mert a politikai tudományok 
körébe vágó nagyobb munkát irt, 
a mit szigorló uraknak meg kell 
tanulni s igy ezek helyzete — sze
rinte — meglehetősen súlyos
bodott.

Most pedig Somló Bódogra ke
rült a sor, erre a fiatal ambiciózus 
tudósra, kinek egyetemi tanárrá 
való kinevezését tudományos kö
rökben a legnagyobb megelégedés 
sel fogadták. Nemcsak azért, mert 
irodalmi munkássága elsőrangú, 
hanem főként azért, mert önálló, 
eredeti gonoolkodásu ember, a ki 
úgy a szociológia, mint a jogtudo
mányok terén egyaránt nagyrahi- 
vatott tehetség. Ellene azt a cso
dálatos kifogást emeli a kolozsvári 
maffia, hogy szigorúan kérdez, 
»mint spenceriánus és az evolúció 
lándzsása«, »sajátságos subjektiv 
tételeket hirdet« s megkívánja, 
hogy »a vizsgázók ezen tézisek 
szellemében adják le feleleteiket«. 
A legsúlyosabb vádként azonban 
azt hozzák fel ellene, hogy böl
csészeti rendszere »haza, állam es 
egyházellenes*. Sőt az inkriminá- 
ciónak könnyelműen helyt adó 
laptárs azt is tudni véli, hogy mind 
e miatt Somló ellen följelentés 
készül »minden létező fórumhoz«.

Nem tudjuk, nem is kutatjuk 
mi rejlik e nagyon is tendenciózus
nak látszó reprodukciók mellett. 
Annyit azonban konstatálhatunk, 
hogy ez a legnagyobb me'rvü tá
madás a tudományszabadság e's 
ennek keretén belül a tanszék sza
badsága ellen.

A tudományos haladásnak leg
elemibb feltétele, hogy a tanszék
ről hirdetett tudományos igazsá
goknak, legyenek azok bizonyos 
irányzatokra bármily kellemetlenek 
és sújtok, abszolút szabadság biz- 
tosittassék.

Az egyetemi tanárnak arra nézve, 
amit ő a katedráján előad, mind
addig, mig módszere agitativ jel
leget nem ölt, korlátokat emelni, 
őt hirdetett tanai miatt megfélem
líteni : a legveszedelmesebb agitá
ció, mert csirájában fojtja meg a 
tudományos igazságokra irányuló 
kutatás lehetőségét.

Somló Bódog ellen nem egyszer 
vették már igénybe az efajta ter
rorizmusokat. Emlékezetes, hogy 
nemrégiben klerikális részről intéz
tek ellene orvtámadást, azt állít
ván róla, elcsavart fejű ifjoncok 
kémkedése eredményeként, hogy 
egyház és haza ellenes tanokat 
hirdet. Akkoriban Wlassics Gyula 
a közoktasügyi miniszteri székből 
verte vissza az undok támadást s 
védte meg az eszméit bátran hir
dető fiatal tudóst.

A klerikális ármánykodás azon

ban nem pihent, hanem elkísérte 
Somlót Kolozsvárra is, hogy meg- 
próbá'ja ingatni az ifjú tudós po
zícióját.

Hiszen alig pár hete, hogy 
Somló Kolozsvárt van. Szigorlato
kon keveset kérdezett még, elő
adásait pedig még meg sem kezdte. 
Mi alapon vádolják hát? Nem e 
világos, hogy ugyanaz a titkos kéz 
működik itt is, amely már Nagy
váradon le szerette volna taszítani 
a tudós tanárt a kathedráról?

Hisszük azonban, hogy Somló 
Bódog nem hátrál meg semmiféle 
terrorizmus előtt s eredeti, önálló 
rendszerét a tanszék-szabadság 
megdönthetetlen jogcímén, minden 
alattomoskodás dacára, bátran, föl
emelt fővel fogja hirdetni a kolozs
vári egyetemen is!

ki a kezelő orvosokkal konzíliumot 
tartott. A nagy beteg főrend iránt 
városszerte általános a részvét.

HÍREK.
— Az egyetem megnyitó ün

nepélye. Tegnap délelőtt folyt le 
előkelő közönség s az egyetemi 
ifjúság részt vétele mellett az egye
tem idei tanévének ünnepélyes 
megnyitása. Az aula tömve volt, 
midőn bevonult a tanári kar, élén 
a belépő Kiss Mór dr. rektorrab 
Kiss Mór dr. beszámolt az egye
tem múlt évének történetéről, ki
emelve a tervezett egyetem-épít
kezéseknek a kolozsvári egyetem 
jövőjére való jelentőségét. Ezután 
üdvözölve az uj rektort, Szabó

Színház—Művészet.
A bor. Gárdonyi Géza színmű

vét újította fel tegnap az igazga
tóság. A repriz valósággal premier 
számba ment, részint az uj szerep 
osztás miatt, részint mivel a ki
tűnő darabot alig volt párszor al
kalma látni a kolozsvári közönség 
nek. Az előadás, akár az egyes 
szereplőket, akár az összjátékot 
tekintve, kifogástalan volt; olyan, 
amilyenhez az igazgatóság alatt 
már hozzászokott a közönség. — 
Bar_.cs Imre szerepe László Gyula 
kezében volt, akinél jellegzetesebb 
Baracsot alig is lehet elképzelni. 
Az alak jellemének az aprólékos
ságig kidolgozott megrajzolása, az 
előadás művészies jellegzetessége, 
természetessége jellemzik László 
alakítását. Az uj szereplők közül 
mellette Jeskó Ariadne tűnt fel a 
naiv érzelmek közvetlen, bájos szín
padra vitelével, mozdulatainak, já
tékának egyszerű bájosságával, ter
mészetes, kedves beszédével. Ki
tűnő partnere volt Jeskónak Mé 
száros Alajos. Hetényi ötletes Dur- 
bints-alakítása, Makray kitűnő 
Kátsa cigánya voltak még újak 
színpadunkon. Dezséri és Szent- 
györgyi remekül megrajzolt alakjain 
kívül igen jók voltak még Horváth 
Paula, Tóvölgyi Margit, Lackó 
Aranka. A kis Kőrösy Endre teg
nap is igen Ügyesen beszélt és 
mozgott a színpadon.

Dénes dr.-t, átnyújtotta neki a 
rektori jelvényeket. A belépő dé
kánok szintén átadták jelvényeiket 
utódaiknak, s az ünnepélyes ak
tus után Szabó Dénes dr. olvasta 
fel nagy tetszés között beköszöntő 
értekezését, s a tanév megnyitása 
után az ünnepe y véget is ért.

— A hidelvei papválasztás 
tegnap folyt le a Ferencz József- 
uti ref. templomban a hívek nagy 
érdeklődése mellett. A választást 
Bartók Béla bonchidai lelkész, a 
kolozsvári egyházmegye helyettes 
esperese vezette, mig világi rész
ről Zeyk Károly egyházmegyei 
főgondnok elnökölt. A szavazás 
2 bizottság előtt történt. A szava
zatokat szedő bizottság tagjai vol
tak Fosztó Dénes, Dengel Géza, 
Koszorús István segédlelkészek és 
Nagy Kálmán magyar-utcai tanító. 
Benedek József, Régeni György, 
Nagy Ferenc és Katona András 
pedig a szavazók személyazonos
ságának megállapítására lettek ki- 
küldve. A szavazás délelőtt 10 
órakor vette kezdetét és délután 
fél 4-kor ért véget. Leadtak ösz- 
szesen 4.8Ő szavazatot, amely igy 
oszlott meg : Benedek Árpád ka
pott 338 szavazatot, Szász Béla 
42, Régeni Ferencz 33 és végül 
Veress Sándor 3 szavazatot. Ezek 
szerint óriási többséggel Benedek 
Árpád került ki győztesen a vá
lasztási harcból.

— Beteg erdélyi főrend. Szabó 
József főrendiházi tag már hosz- 
szabb idő óta betegen fekszik 
szászfenesi kastélyában. Állapota 
tegnap oly válságosra fordult, hogy 
hozzátartozói dr. Purjesz Zzigmon- 
dot, a kolozsvári egyetem hírne
ves professzorát hivatták ki hozzá,

Sérvkötők, Haskötők
Gummi Harisnyák 

Diana övök nőknek 
Óvszerek orvosi rendeletre 

Férfi óvszerek stb.
Hagy raktárt tart 

Deutsch Miksa 
orvosi műszer, kötszer és 
látszer-gyár Petöfi-utca 2.

Raktár;
Mátyás király-tér 5. szám.
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A n. é. közönség, külö
nösen a t. fiatalságnak b. 
figyelmébe ajánlom a város 
központjában levő zzzzzzzzz

Modern 
Kávécsarnokomat 
(Státus-palota, Szentegyház-utca 
................ 6. szám alatt) -_ 

Reggeli, uzsonna és vacsora 
kitűnő minőségben a legjutá- 
nyosabb árban kiszolgáltatik. 
Tejnemüek, tojás stb. mindig | 

—-- frissen kaphatók.--------

Előfizetések 
igen jutányos árban Hl
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Kerék jár és 'Varrógép 
(Vasiul mellett.) nagy raktár. (Babos-palota.)
Az összes bel- és külföldi kerékpárok kaphatók 
===== raktáron részletfizetésre is. = 
— Mechanikai javitó-mühely. — 

Elvállalunk emailirozást, nickelezést, irógép-javitást és 
uj kerékpárok méret szerinti készítését. Varrógépeinkért 
10 évi jótállást vállalunk.

TÜrgTrxiölKöls feerestetnels: 1 97
FINKLER és TÁRSA, Kolozsvár.

Végeladás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására 
hozni, hogy a hatóságilag engedélyezett

g as oégelailás ss § S5) •"“**
2 már csak egy pár napig fog tartani, ennélfogva kérem

<03 szükségleteiket mentői előbb beszerezni szíveskedjenek. B?

» Az összes előnyomda olcsó áron eladó vagy “ 
o bérbe kiadó, valamint az összes üzleti berendezés ^'

minden elfogadható áron eladó. Úgyszintén egy 3-as
_____ számú valódi Wertheim és Wiese vaskassza eladó.
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Nyomatott Gámán J. Örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utca 10-ik szám.


